

اَمَّنْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ وَاَنْزَلَ لَكُمْ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَاَنْبَتْنَا بِهِ
 خَدٰیْقَ ذٰلِكَ بِحُجَّةٍ مَّا كَانَ لَكُمْ اَنْ تُنْبِتُوْا شَجَرَهَا ؕ اِلٰهٌ مَّعَ اللّٰهِ
 بَلْ هُمْ قَوْمٌ يَعْتَدِلُوْنَ ۝ اَمَّنْ جَعَلَ الْاَرْضَ قَرَارًا وَّجَعَلَ خِلَافَهَا اَنْهٰرًا
 وَّجَعَلَ لَهَا رَوَابِیْ وَّجَعَلَ بَيْنَ الْبَحْرَيْنِ حَاجِزًا ؕ اِلٰهٌ مَّعَ اللّٰهِ بَلْ
 اَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُوْنَ ۝ اَمَّنْ يُجِیْبُ الْمُضْطَّرِّ اِذَا دَعَاهُ وَّيَكْشِفُ
 السُّوْءَ وَّيَجْعَلُ لَكُمْ خُلَافًا لِّلْاَرْضِ ؕ اِلٰهٌ مَّعَ اللّٰهِ قَلِيْلًا مَّا تَذَكَّرُوْنَ ۝

یا وہ جس نے آسمان و زمین بناے اور تمہارے لئے آسمان سے پانی اتارا تو ہم نے اس سے باغ
 اگمائے دونوں والے تمہاری طاقت نہ تھی کہ ان کے بیڑے اگمائے کیا اللہ کے ساتھ کون اور خدا ہے
 بلکہ وہ لوگ راہ سے گمراہے ہیں * یا وہ جس نے زمین سے پانی کو بنائی اور اس کے بیچ میں نہریں نکالیں
 اور اس کے لئے لنگر بنائے اور دونوں سمندروں میں آڑ رکھی کیا اللہ کے ساتھ اور خدا ہے بلکہ ان ہی
 اکثر جاہل ہیں * یا وہ جو لاجپا کی سنت ہے جیسا سے پکارے اور دور کر دیتا ہے براہ کو اور ہمیں
 زمین کا وارث کرتا ہے کیا اللہ کے ساتھ اور خدا ہے بہت ہی کم دھیان کرتے ہیں

(۲۷/۶۰ تا ۶۳ * ت: گ)

۶۔ پیار سے انسان پر متوں اور مشرکین سے پوچھا جا رہا ہے کہ جن معبودان باطل کی تم پرستش کرتے۔ آخر اس کی
 وجہ کیا ہے۔ کائنات کی ہر چیز کا خالق اللہ ہے۔ ہر قسم کا انعام و احسان کا سہ چشمہ اسی کی ذات
 والا عنایت ہے تو میری کسی اور کو معبود کیوں بنا یا جا رہا ہے چنانچہ کائنات کا منتفہ چیزوں اور مشرکین کے سامنے
 پیش کیا جا رہا ہے اور ان سے پوچھا جا رہا ہے کہ کیا ان کا تعلق ان کی تحسین و تزیین اور ان کی نشوونما کی کسی
 اور کام کی کوئی حصہ ہے تاکہ اسے معبود بنایا جاوے اور اس کا پرستش کی جاوے یہاں سوال ان سے یہ کیا تھا کہ یہ

آسمان اور زمین کیسے پیدا فرمائے۔ پھر بتیادو کہ آسمان سے پانی کون بہتا ہے۔ تمہارے دائیں اور بائیں
 یہ خوش منظر باغات جو پیدا رہے ہیں کیسے اگمائے۔ تم میں تو اتنی طاقت تھی کہ تم نے تمہارے اور تمہارے پیر و اولیاء کے

اسے امانت کی پرستش کرنے والو ایسا دیکھا آسمان ' زمینی کی تخلیق یا ان باغات کی آفرینش ہی کوئی اور خواہی
تھی کیسے اگر تم بھی مانتے ہو کہ ان سب کا خالق اللہ تعالیٰ ہے تو پھر تم اپنے طرز عمل پر نظر ثانی کیوں نہیں کرتے
* یہ کافر بھی عجیب و غریب حقوق ہیں اتنے واضح دلائل کے باوجود اللہ سے روگردانی ہیں یا ان امانت کو
اس کا جسم سمجھتے ہیں۔ (ضیاء القرآن)

۶۱۔ یا وہ ذات جس نے زمین کو حقوق کا قرار دیا، مگر اس کے درمیان دریا بنا ہے اور اس (کو
ٹھکانے) کے لئے پیارا بنا ہے اور دکنندوں کے درمیان ایک حد حاصل بنا دی کیا اللہ کی موجودگی ہی کوئی اور
معبود ہے (بڑے شکرگین نہیں مانتے) بلکہ ان میں اکثر سمجھتے بھی نہیں * زمین کے کچھ حصہ کو پانی سے انبار
کر ٹھکانے کے قابل بنا دیا * زمین کے درمیان دریا جاری کے * اور زمین کے لئے پیارا دیا اور (سجوں کی طرح)
تیار دیا کہ زمین میں (اضطرار) حرکت نہ کرنے دی اور پیارا دیا اور دریا لگائے * وہ کھنڈر شہری
اور نگیں۔ حافظ آؤ - دروز کو خطوط پرے سے روکنے کے لئے * ان میں سے اکثر آؤ نہیں مانتے
کہ اللہ کے سوا کوئی قابل عبادت نہیں کریں کہ باوجود قطعی دلائل توحید کے موجود ہونے کے یہ ٹھوڑی نہیں کرتے
اس لئے شرک یا مبتلا ہوتے ہیں۔ اور بعض وقت حاجت میں پتھر فرض خدا اور پتھر دعا کی وجہ سے شرف
کو نہیں چھوڑتے (تفسیر طبرانی)

۶۲۔ کون ہے وہ جس کی عیبر اور بے قرار بنا ہے یا اس کے سوا کوئی اور عصیت زدہ لوگوں کی تکلیف
کو دور نہیں کرتا۔ ایک شخص نے عرض کی یا رسول اللہ! آپ کس چیز کی دعوت دیتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے فرمایا میں خدا سے دعا کرتا ہوں کہ وہ تم کو جیسا کہ تمہاری عصیت سے دعا کرے اور اس کے حضور دعا کرتا
ہے کہ وہ تمہاری عصیت کو دور کر دیتا ہے وہ کہ جب تمہاری بی راہ ہوں تو اسے لیکر تباہ کر دیتا ہے
اور تم کو تباہ کر دیتا ہے کہ جب تمہاری قحط سالی آتی ہے تو دعا کرنے پر تمہارے لئے نصیب آتا ہے * وہی
تمہیں زمین پر جانٹن بنا دیتا ہے کہ سس ایک کے بعد دوسرے آتا ہے یعنی اللہ تعالیٰ ایک امت کے بعد
دوسری امت، ایک نسل کے بعد دوسری نسل اور ایک قوم کے بعد دوسری قوم قسمل کے ساتھ لایا ہے * اللہ تعالیٰ
کے ساتھ کوئی اور معبود ہے جو اپنے اپنے پر قدرت لکھا ہے یا کوئی اور ہے جو عبادت کے لائق ہو حالانکہ یہ بات
باکمال عیاں ہے کہ اسے کرنے والا ذات صرف اللہ تعالیٰ کی ہے لیکن اس کا باوجود اور کتب میں کم نصیحت حاصل کرتے ہیں۔ (تفسیر ابن کثیر)

لغوی اشارے * اَمِنْ : یا کون۔ بعد کون۔ بعد جو * **حَدائق :** باغات، حدیثہ کی فصیح حسن کے
 معنی باغ کے ہیں جس کے گرد چار دیواری کھینچی ہو * **بَحْجَة :** بروقت، تازگی، فحلی، خوش رنگی، نظیر
 فرحت و مسرت * **قَرَار :** اہم حصہ، حصہ، ٹھکانہ ٹھکانا۔ ٹھکانے کا حصہ * **خَلَل :** درمیان۔
 بیچ، وسط * **روایتی :** برآمد، بیابان۔ درامی کا استہان ٹھکانے پر ہے بیابانوں کے (فاتح قرآن)
تفسیری خلاصہ * : اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ بعد وہ کون ہے جو نے اللہ کے اور زمین کی تخلیق کا اور تمہارے
 آسمان سے جس نے بارش برسا۔ اللہ تعالیٰ چنانہ خوش نما باغات آسمان اور یہ تمہارے طاقت اور بس کے پار
 تھا کہ تم دن درفتوں کو آتا کہے کیا کون دوسرا خالق و معبود ہے اللہ کے ساتھ شریکین اور گناہ سیدھی راہ
 سے ٹھیکے ہے ہی۔ بعد (بیابان) زمین کی تخلیق کرنے کا اور تمہارے اپنے جسے کا صبر بنان اور اسی زمین
 کے درمیان دریا جاری فرمادے اور وہ بیابانوں کے برآمد سے اس کو قرار بخشا اور بھیجے اور کھادی
 سے بیچ ہی ایک آڑ بنادی کیا کون اور معبود ہے اللہ تعالیٰ کا شریک بلکہ واقعہ یہ ہے کہ زیادہ خوف سے عالم ہی
 بعد (بیابان) ایک مضطرب ہے قرار کا کہ فرماید کون سنا ہے جب وہ اپنے آپ کو پیکار ہے
 اور کون مشکل کشا جو تکلیف کو دور اور مشکل کو حل فرماتا ہے یقیناً اللہ تعالیٰ ہی ہے جو
 مشکل کو آسان اور تکلیف کو دور کرنے والا۔ کس نے بنا یا ہے زمین پر گھڑے پرے ہوؤں کی ہمتیں
 عاشرین و تائیم مقام کیا کون اور معبود ہے اللہ تعالیٰ کا شریک (بہنیں کوئی نہیں ہے معبود سوا اللہ
 تعالیٰ کے) تم اس میں بہت کم غور و تدبیر کرتے ہو۔

اَمَّنْ يَحْضِرُنِيكَمْ فِي ظُلُمَاتِ الْبَرِّ وَالْبَحْرِ وَمَنْ يُرْسِلُ الرِّيْحَ بُشْرًا بَيْنَ يَدَيْ
 رَحْمَتِهِ ؕ اِنَّ اِلَهَٔ مَعَ اللّٰهِ تَعَالٰى اللّٰهُ عَمَّا يُشْرِكُوْنَ ۝ اَمَّنْ يَبْدُوْا الْخَلْقَ ثُمَّ
 يَعْبُدُوْهُ وَمَنْ يَزِدْكُمْ مِّنَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ اِلٰهَٔ مَعَ اللّٰهِ ؕ قُلْ هَاتُوْا بُرْهٰنَكُمْ
 اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ ۝ تَلَّا يَعْلَمُ مَنْ فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ الْغَيْبَ اِلَّا اللّٰهُ
 وَمَا يَشْعُرُوْنَ اَيٰنَ يُبْعَثُوْنَ ۝ بَلْ اَدْرٰكُ عِلْمُهُمْ فِي الْاٰخِرَةِ ۝ بَلْ هُمْ
 فِي شَكٍّ مِّنْهَا ۝ بَلْ هُمْ مِّنْهَا عٰوْنُوْنَ ۝ وَقَالَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا اِذَا
 كُنَّا تُرَابًا وَّ اَبًا وَّ نَاوًا اِنَّا لَمُخْرَجُوْنَ ۝

وہ کوئی ہے جو تم کو قبیل اور دریا کا اندھیروں میں راستہ بتلا تا ہے اور کوئی فرشتہ جو اس کی ہوا میں پیدا کیا
 ہے اپنی رحمت سے آگے گیا اور بھی مسیور اللہ کے ساتھ ہے اللہ ان کے شرک کرنے سے بچھے بالآخر ہے * بعد
 وہ کوئی ہے جو از سر نو خلقت کو پیدا کرتا ہے پھر اس کو دوبارہ بنادے گا اور کوئی ہے جو تم کو آسمان اور زمین
 سے روٹی دیا کرتا ہے کیا اللہ کے ساتھ کوئی اور بھی مسیور ہے کہو اپنی

کہو اللہ تا سوا آسمان اور زمین کا کوئی بھی نہیں والا غیب کی بات نہیں جانتا اور اس کا بھی ان کو کیا خبر
 کہ وہ کب اٹھے جائیں گے * بلکہ آخرت کے اب میں تو ان کا سمجھ لگا گزرا ہے بلکہ وہ اس سے شک
 ہی میں ہیں بلکہ وہ اس سے اندھے ہی ہیں * اور منکروں نے کہہ دیا کہ کیا حیب ہم اور ما رسے باب دادا
 کر کے ہر گے آ کر کیا ہم پھر زمین سے نکالے جائیں گے * (۶۳/۶۴ تا ۶۷ ج)

۶۳۔ عیون سے پوچھا جا رہا ہے کہ جب رات کی تاریکیوں میں تم سو رہتے ہو اس وقت منزل مقصود کا پتہ ان
 بتاتا ہے۔ اسی کا روشن گئے ہے ستاروں کو دیکھ کر تم اپنا راستہ دریافت کرتے ہو۔ اور ان کا وقت جبکہ
 سورج کی روشنی پر سر پھیلی ہوئی ہوتی ہے یا رات کا وقت جب ستارے چمک رہے ہوتے ہیں اللہ تعالیٰ تمہیں
 بتکا دے تو کیا کوئی اور خدا ہے جو اس وقت تمہاری رہائی دیتا ہے اور تمہیں تمہاری منزل پر پہنچا دے
 * اس کی ایک اور ہرمانی پر غور کرو جب منہ پر سائبہ تو جانک ہی نہیں پر سنا شروع ہو جاتا ہے بلکہ

اس سے پہلے تفتہ ہی ہوا کہ جب تک آئے شروع ہوتے ہیں جس سے نہ صرف تمہاری سمجھی ہوئی طبیعت اور اس قدر
زبان شگفتہ ہو جاتی ہے بلکہ بارش سے پہلے جو اسی طبعی تبدیلی سے بہتا ہے اس کے لئے تمہیں کافی
موقع مل جاتا ہے تم ایسے وضع اور کریم خدا کو حیرت زدگیوں اور دوسری چیزوں کو ایسا خدا بناتے ہو گئے کہ سوچو
عقل سے کچھ تو کام لو۔

۶۴: "یا وہ جو خلق کی ابتداء فرماتا ہے پھر اسے دوبارہ بناتا ہے" اس کی موت کے بعد اگر وہ ہوتے کے بعد
کے جانے کا کفار معترف نہ تھے لیکن جب کہ اس پر براہین قائم ہیں تو ان کا اقرار ہو کر نا کچھ قابل
لحاظ نہیں بلکہ جب وہ ابتداء کی سیدائش کے قابل ہیں تو انہیں اعادہ کا قابل ہونا پڑے گا کیوں کہ ابتداء
اعادہ پر دلالت کرتی ہے اور ان کا بخ کوئی حاجے غرض و انکار باقی نہیں رہتا۔ "اور وہ جو تمہیں آسمان
اور زمین سے دور کر دیتا ہے" آسمان سے بارش اور زمین سے نباتات "کیا اللہ کے ساتھ کوئی اور
خدا ہے۔ تم فرمادو کہ اپنی دلیل لاؤ اگر تم سچے ہو" اپنے اس دعویٰ میں کہ اللہ کا سوا اور بھی معبود ہیں تو بتاؤ
جو مناسبت و کمالات اور ظاہر کے لئے وہ کس میں ہیں اور جب اللہ کا سوا ایسا کوئی نہیں تو پھر کس
دوسرے کو کس طرح معبود ٹھہراتے ہو یہاں "ہاتوا برہانکم" فرمادو ان کے معجزات و افعال کا اظہار ^{تخلو}

۶۵: "تم فرمادو میں نہیں جانتے جو کوئی آسمان اور زمین میں ہیں مگر اللہ اور انہیں خبر نہیں کہ کب ان کا
جاننا ہے" وہی جانتے والا ہے عنیب کا اس کو اختیار ہے جسے چاہے بتاے چنانچہ اپنے پیارے انبیاء
کو بتاتا ہے جیسا کہ سورہ آل عمران میں ہے۔ "اللہ کی شان نہیں کہ تمہیں عنیب کا علم دے یاں اللہ
چاہے اپنے رسولوں میں سے جسے چاہے (۱۷۹/۳)" اور بکثرت آیات میں اپنے پیارے
رسولوں کو عنیب معلوم عطا فرمانے کا ذکر فرمایا تھا۔ اور خود اسی بارے میں اس سے اٹھلے اور کوع میں وارد
ہے "جب عنیب میں آسمان اور زمین کا سب اکیسا بنانے والی کتاب میں ہے۔ (۷۵/۲۷)" یہ آیت
مشرکین کے لئے نازل ہوئی تھی انہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے عنایت کے لئے کا وقت دریافت کیا تھا
(کنز العمال - حاشیہ)

۶۶: امام غزالی نے فرمایا "لفظ "ادار" کی تفسیر کرنے سے پہلے دیکھتے ہیں کہ اس کا معنی انسا کو پہنچا
مناہر جاتا ہے جب پہلے کچھ جاتا ہے اور آواز میں سے کہتا ہے کہ "ادار" ہے تو عرب کہتے ہیں "ادار" کی تفسیر کی جاوے

اس کے بعد اسے توڑ دیا جاتا ہے۔ علامہ قرظی نے تشریح لکھی کہ "قیامت پر انبیاء مجتہدین سے دل پر
دل یا اس کے وقوع کو مانتے ہیں لیکن اسے دھرمی اور تعصب کے باعث ارتداد کا جواز نہیں کرتے (

۶۷۔ قیامت کے متعلق وہ ہمیشہ ایک ہی اسٹیشن پر رہتے تھے کہ آج ہمیں کئی بار بار قیامت کا اگے
کہ دھکیں دی جا رہی ہیں "کیا جب ہم اسی پر جاننا کہ اللہ ہمارے باپ دادا ہیں تو کیا ہمیں (میر)
نکالا جائے گا۔"
(منیہ القرآن)

لغوی اشارے * بَرَّ: ضعیف ترین خشکی * بَحْر: دریا * سَمَد: ریخ * سَوَاء: برابری

ہر اسے متحرک و آسان، زمین کے درمیان سخرے * هَا تَوَا: حاضر (لاؤ) * اَيَّانُ: کب تھی

کا قریب المعنی ہے کسی شے کا وقت دریافت کرنے کے استعمال ہوتا ہے * اِدْرَاكٌ تَمَسُّكُورَةٌ (لاق)

تنبہی خلاصہ * خالق کائنات اپنے کرم سے یہ دریافت فرما رہا ہے کہ تباد تو بعد ^{شکرور} کہ ایک جبرور کی فرمائ

گوزشتا ہے اور فرما رہا ہے کہ جب وہ ٹرپ کر آرزو دیتا ہے اور گونہ ہے اس کا تکلیف کو دور کرنا ہے

کس نے تمہیں اپنے پیشرووں کا جائزینا بنایا سوائے اللہ تعالیٰ کے کیا گویا اور خدا ہے اس مالک حقیقی

کا ساتھی و شریک (نہیں پرگز نہیں) تم بہت کم بخور دندہ کرتے ہو۔ تباد تو بعد خشکی و سمندر اجاڑوں

اور رات کی تاریکیوں میں کون راستہ دکھاتا ہے اور برسات سے قبل فرشتے تمہیں ہوا لیا تو یہ بارش کو ساتھ لیتا ہے

تباد کیا اور گویا خدا ہے اللہ تعالیٰ کے ساتھ اللہ تعالیٰ ہرگز وبال ہے ان سے پر لیا تو گھنٹی وہ شریک بنتا ہے

دریافت فرمایا کہ بعد کون ہے سوائے اللہ کا جس نے پیدا کئے مخلوق کا آغاز فرمایا اور پھر دوبارہ پیدا

اور زمین و آسمانوں سے رزق عطا فرماتا ہے کیا گویا ہے اللہ کا شکر لیتا اور شکر دیا سمجھتے ہیں تو پیش کریں

کوئی شہرت اور سچے پر۔ اللہ تعالیٰ غیب جاننا ہے کہ خود بخود ہمیں باتیں نہیں بیان سکتا اور وہ یہ بھی نہیں جانتے

سمجھتے کہ انہیں کب اللہ یا جائے گا۔ ^{والمثل} اللہ تم پر تیار ہے ان کا علم آفرین کے بارے میں بلکہ اس بارے میں

وہ شک میں ہے یہ بلکہ وہ اس حقیقت کا جاننے سے اندھے ہوتے ہیں۔ گناہ کہتے ہیں کہ کیا جب ہم

مگر خاک پر جاننا گئے اور ہمارے ابا و اجداد بھی تو کیا ہیں دوبارہ پیدا جائے گا اور اللہ انہیں نکالا جائے گا۔

لَقَدْ وَعَدْنَا هَذَا نَحْنُ وَآبَاؤُنَا مِنْ قَبْلُ ۗ إِنْ هَذَا إِلَّا أَسَاطِيرُ الْأَوَّلِينَ ۝
 قُلْ سِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَانظُرُوا كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُجْرِمِينَ ۝ وَلَا تَحْزَنْ
 عَلَيْهِمْ وَلَا تَكُنْ فِي ضَلُوقٍ مِمَّا يَمْكُرُونَ ۝ وَيَقُولُونَ مَتَى هَذَا الْوَعْدُ إِنْ
 كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝ قُلْ عَسَى أَنْ يَكُونَ رَدِفٌ لَكُمْ بَعْضُ الَّذِي تَسْتَعْجِلُونَ ۝
 وَإِنَّ رَبَّكَ لَذُو فَضْلٍ عَلَى النَّاسِ وَلَٰكِنَّ أَكْثَرَهُمْ لَا يَشْكُرُونَ ۝ وَإِنَّ رَبَّكَ
 لَيَعْلَمُ مَا تُكِنُّ صُدُورُهُمْ وَمَا يُعْلِنُونَ ۝ وَمَا مِنْ غَائِبَةٍ فِي السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ
 إِلَّا فِي كِتَابٍ مُبِينٍ ۝

بیشک قیامت کے آنے کا وعدہ ہم سے بھی کیا گیا اور ہمارے باپ دادا سے بھی اس سے پہلے نہیں ہے یہ
 وعدہ مگر یہی لوگوں کے من گھڑت افسانے * آپ زمانے میں یہ سیاحت کرو زمین میں پھر اپنی
 آنکھوں سے دیکھو کہ کیا ہر ناک انجام ہر اجر ہوں گا * (۱۷ ص ۱۱۰) آپ غمزدہ نہ ہوں ان لوگوں سے
 یہ اور دل تنگ نہ ہوا کریں ان کا گھر قریب سے * وہ بڑھتے ہی کب (پورا ہو گا) یہ وعدہ (آباد)
 آرام ہے ہر * آپ فرمائیے قریب ہے کہ ہمارے بچے آگیا ہوا اس عذاب کا کچھ حصہ جس کے نام
 جلدی حیا ہے ہر * اور ہے تک آپ کا رب بہت فضل (و حکم) فرمائے وہ لوگوں پر سکین
 اکثر لوگ ناشکری کرتے ہیں * اور یقیناً آپ کا رب خوب جاننا ہے جو کچھ چھپا رکھا ہے ان کے
 سینوں نے اور جو وہ ظاہر کرتے ہیں * اور نہیں کوئی پوشیدہ چیز آسمان اور زمین میں مگر اس کا بیان

کتاب میں موجود ہے * $\frac{6}{231213}$

۶۸- اس (دوبارہ زندہ اٹھانے) کا وعدہ تو ہم سے (آپ کے زمانے) اور اس سے پہلے ہمارے باپ دادا سے
 (ان کے زمانے کے پیغمبروں کے زمانے) ہر تار ہا ہے یہ تو تڑپ سے لوگوں کا جنوں (معاذ اللہ) داستانیں ہیں
 اور غلط سلسلے مانتی ہیں جو وہ لکھتے ہیں

۶۹ (۱۷ ص ۱۱۰) صلا اللہ علیہ و آلہ وسلم! آپ کوہ دیکھتے کہ ملک میں چل پھر کر دیکھوں کہ خبروں کا کب

(برام انجام برآید یہ دھکی ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ کے کافروں کو کہ دیکھو تکذیب انبیاء کا نتیجہ کتنا برا نکلا اس سے تم کو بھی ڈرنا چاہیے کہ تکذیب کا جزا خیارہ ان کو عکس بنا ہے تم کو بھی تکذیب رسول کا ویسی ہی سزا ملے گی کافروں کو جو زمین کھنے سے موتوں کے غیر مجرم ہونے کا طرف لطفی اٹا رہے ہے۔

۷۔ "اور آپ ان کی طرف سے تکذیب اور انکار پر گرفتار نہ کریں (مغلیں نہ ہوں) اور جو سازشیں یہ کر رہے ہیں ان سے متکدر نہ ہوں۔" نبیؐ نے لکھا ہے کہ میں جو کتب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مذاق دارانہ تھے ان کے متعلق اس آیت کا نزول ہوا اور اللہ نے آپ کو مکمل کامیاب بنا دیا۔ (ان کی خفیہ سازشوں کا آپ نگران کریں) (تفسیر مظہری ج ۲)

۸۔ "اور کافر کہتے ہیں کہ یہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف سے ہے۔ اگر تم اپنی خبروں میں سچے ہو" (بیابان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ اہل ایمان کو کشتی کیا گیا اس لئے "ان کہتے ہیں" کیا۔ کیوں جو تیسری میں منقولہ اصل کے ہوتے ہیں) (روح البیان)

۹۔ "تم فرماؤ قریب ہے کہ تمہارے پیچھے آگلی بر لعین وہ چیز جس کی تم مبلوں کا چارہ ہو" یعنی عذاب الہی خیر خیر وہ عذاب روز پیر ان پر آجاتا اور باقی کو وہ بعد موت پائے گا۔

۱۰۔ "اور ہے شک ترا ب فضل دالایہ آدمیوں پر" اسی کے عذاب میں تاخیر فرماتا ہے "لیکن اکثر لوگ حق نہیں مانتے" اور شکر گزاروں نہیں کرتے اور اپنی جہالت سے عذاب کا عمل کر رہے ہیں۔ (کنز)

۱۱۔ بہت سے کفار دل سے آنحضرتؐ کو سچا جانتے تھے مگر زبان سے انکار کرتے تھے۔ رب نے فرمایا ہم ان کا دوزخ کیفیتوں کو جانتے ہیں یا یہ مطلب ہے کہ ان کے دل میں آپ سے صدقہ لہنے پر آپ کا توہین ہم دوزخ چیزیں جانتے ہیں دوزخ پر سزا دیتے۔

۱۲۔ خیال رہے کہ روح محفوظ کو بسین اس لئے کہتے ہیں کہ وہ تمام علوم غیبیہ ان لوگوں پر ظاہر کر دیتے ہیں جن کا وہاں نظر ہے اگر روح محفوظ کسی پر ظاہر نہ ہو تو اسے بسین نہ فرمایا جاتا بلکہ یہ تحریر اسی لئے ہے کہ اس کتاب کے ذریعہ وہ لوگ جو علم حاصل کریں جن کا اس کتاب پر نثر ہے وہ رب تعالیٰ کو اس تحریر کا حائب نہیں وہ معمول وغیرہ سے پاک ہے۔ اس آیت کریمہ میں انبیاء و اولیاء کا علم غیب کا اعلیٰ ثبوت ہے بلکہ عطا الہی نرسختے بھی جانتے ہیں کیوں کہ ان کی نفلوں محفوظ ہے (نور العرفان)

لغوی اشارے * **اَسَاطِرُ** : کہانیاں۔ من گھڑت لکھی ہوئی باتیں * **سِرودا** : تم بکرو، تم چلو، تم سر کر *
مَشِق : تنگ ہونا * **عَسِي** : عنقریب ہے، شتاب ہے، ممکن ہے، توقع ہے، اندیشہ ہے، کھٹکا ہے
رَدِف : وہ پیچھے لگا، وہ پیچھے ہوا * **يُعَلِّمُونَ** : وہ ظاہر کرتے ہیں، وہ کھلا کرتے ہیں، علانیہ (لاق)
تَفْهِي **خَلَامَه** * نکرین کہتے رہے کہ دوبارہ اٹھانے جانے کا وعدہ ہم سے لہ ہمارے ابا و اجداد سے ہونا
 رہا ہے۔ سب ترسے ہوئے لوگوں کا خیال ہوا کہ کہانیاں ہیں۔ حکم اب ہوا کہ (اسے جیب سے لے کر لے آؤ گے) (م)
 آپ ان سے کہئے کہ تم زمین کے اطراف و جوانب پھر کر دیکھو کہ کتنے ستاروں، ناز و نماؤں کا کیا انجام ہوا
 اور اسے صوبہ آپ رنجیدہ خاطر نہ ہونا اور نہ ان کے جانوں اور سر سے ملول نہ ہونا * وہ یہ بھی کہتے ہیں کہ
 اگر اس بات میں آپ سمجھتے ہیں تو بتائیے کہ وہ وعدہ (عذاب) کب پورا ہو گا * آپ کہہ دیجئے کہ وہ
 اور صبا کے لئے تم صلی کر رہے ہو شاید ان سے بعض باتیں اور ہرگز چیزیں تمہارے مابقی سمجھے آنگی
 ہوں * البتہ اسے صوبہ! آپ کا پروردگار تو منتقل و کرم و لطف ہمیشہ فرماتا ہے تاہم ان سے
 زیادہ اگر شکر یا نہیں لاتے * اور آپ کا آپ ہے تنگ سب کچھ جانتا ہے * وہ اپنے دلوں
 میں غفنی رکھتے ہیں اور وہ جنہیں علانیہ ظاہر کرتے ہیں * اور آسمانوں اور زمین اور ان کے درمیان
 کوئی ایسی پوشیدہ بات نہیں جو اللہ تعالیٰ کے علم میں نہ ہو اور ہر وہ بات ایک ارشاد کتب ہی مندرجہ ہے *

اِنْ هَذَا الْقُرْآنُ يَنْصُرُ عَلِيَّ بْنَ أَبِي سَرَّاهٍ اِلَّا اَكْثَرَ الَّذِي هُمْ فِيهِ يَخْتَلِفُونَ ۝
 وَانَّهُ لَهْدَى وَرَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِينَ ۝ اِنَّ رَبَّكَ يَقْضِي بَيْنَهُمْ بِحُكْمِهِ
 وَهُوَ الْعَزِيزُ الْعَلِيمُ ۝ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللّٰهِ ۙ اِنَّكَ عَلَى الْحَقِّ الْمُبِينِ ۝
 اِنَّكَ لَا تَسْمِعُ الْمَوْتٰى وَلَا تَسْمِعُ الصَّمَّ الدُّعَاءَ اِذَا وَاوَّلُوْا مُدْبِرِيْنَ ۝
 وَمَا اَنْتَ بِهَدٰى الْعٰنِي عَنْ مِّلَّتِهِمْ ۙ اِنَّ تَسْمِعُ الْاٰمِنُ يَوْمِنُ بِاٰيٰتِنَا
 فَهَمْ مُّسْلِمُوْنَ ۝ وَاِذَا وُجِعَ الْقَوْلُ عَلَيْهِمْ اَخْرَجْنَا لَهُمْ ذٰبَّةً مِّنْ
 الْاَرْضِ تُكَلِّمُهُمْ ۙ اِنَّ النَّاسَ كَانُوْا بِاٰيٰتِنَا لَا يُوقِنُوْنَ ۝

بے شک یہ قرآن ہی اسراہیل کے سامنے اکثر باتیں جن پر وہ اختلاف کرتے ہیں بیان کر دیتا ہے * اور بے شک
 یہ دونوں کے لئے ہدایت اور رحمت ہے * تمہارا یہ دردناک (قیامت کا درد) ان میں اپنے حکم سے فیصلہ
 کر دے گا اور وہ غالب (اور) علم والا ہے * تو خدا پر کھیر دے، کھو تم تو حق صریح پر سو * (ج)
 بے شک تمہارے سنا نہیں سنتے مرد اور نہ تمہارے سنا سے ہم سے بیکار میں جب مجھ میں سے
 دے کر * اور انہوں کو تمہاری سے تم ہدایت کرنے والے نہیں تمہارے سنا تو وہی سنتے ہیں جو ہادی
 آیتوں پر ایمان لاتے ہیں اور وہ مسلمان ہیں * اور جب بات ان پر آپ سے گی ہم زبانی سے ان
 کے لئے ایک جو یا یہ نکالیں گے جو توڑوں سے کھلام کرے گا اس لئے کہ وہ تمہاری آیتوں پر ایمان نہ لاتے تھے *

(۲۷/۷۶ تا ۱۲۴ * ت: ک)

۷۶۔ یہ دونوں نے کہا باہمی اختلاف کو اظہار من الشمس ہے لیکن آپ ﷺ آپس میں میں سینکڑوں فرقوں میں جی ہوئی
 ہے جو ایک دوسرے کا تکفیر کرتے ہیں۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ستمن نصاریٰ کا باہمی اختلاف تو دیکھ کر دماغ
 پکرا جاتا ہے۔ دیکھئے بے شمار مسائل میں ان کا آپس میں ٹکھی ہوئی ہے۔ قرآن کریم نے اگر انہیں حقیقت سے
 آگاہ کر دیا ہے اگر وہ اس کی دعوت قبول کر لیں تو ان کا یہ باہمی عداوت ختم ہو جائے

۷۷۔ اگرچہ یہ کتاب سارے جہاں کے لئے ہدایت اور رحمت ہے لیکن اس سے مانگنا ہمارے لئے صرف اہل ایمان

ہی۔ اس کے گویا یہ انہی کے ہی اہل بیت و رحمت ہے

۷۸۔ ایک دن وہ آنے والا ہے جب خود ملا کریم ان کے دربار میں منہ پر فرماتے گا۔

۷۹۔ سارا باطل اثر خیر اسلام کو شانے گائے ایک دوسرے سے تعاون کر رہا ہے لیکن آپ خود فرزند نہیں اپنے

اب پر کامل عبور ہے اور یہ وہ عزیز حکیم حضور ہے آپ کا فرمایا گیا کہ میرا کہ حق و صداقت کا حقیقہ آپ کے پاس

میرا ہے۔ سچا کافر پیدا ہے گئے آپ شب و روز کوشاں ہیں تو یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ آپ کی امداد نہ فرمائی

جائے۔ "انہی علی الحق المبین" کہہ کر حضور کو اطمینان دلایا کہ واقعی آپ صراطِ مستقیم پر ثابت

قدم سے چلے جا رہے ہیں اور جب کسی اور کو یقین ہو جاتا ہے کہ وہ سیدھا منزلِ نبوی کی طرف مائل

تو اس کا حوصلہ بہتر ہو جاتا ہے اس کا اندازہ دی کر سکتے ہیں جن کی جاننا کہوں کہ میری جتنی کا طرف سے داخل

۸۰۔ آپ مردوں کو (یعنی کافروں کو) نہیں بنا سکتے۔ کافروں کو قرآن سننے سے کوئی فائدہ نہیں ہوتا اس لئے ان

کو مردوں سے تشبیہ دی۔ مردوں کو قرآن سننا سے کوئی فائدہ نہیں جیسا کہ آیت میں کافروں کو یہ کہا گیا

"اور نہ آپ یہودیوں کو بنا سکتے ہیں (حضورؐ) جیسا کہ وہ پشتِ بھیرے کر چل دیں۔ حاصل مطلب یہ ہے کہ

کافرانہ ایمان ظہور پر دعوت سے کترانہ اور بے زنی اختیار کئے ہوئے ہیں اسی لئے مردوں کی طرح ہیں جن کو

سنانے کا کوئی راستہ نہیں یا پشتِ بھیرے سے مردوں کی طرح ہیں جن کو سنانا ممکن نہیں۔

۸۱۔ "اللہ نے جس کے دل کو اندھ کر دیا ہے ایمان کو راہ اس کو سمجھائی نہیں دے گی آپ اس کو ایمان کا راستہ

نہیں دکھا سکتے آپ کا قرآن سنانا سوائے ان لوگوں کے کسی کو فائدہ نہیں دے سکتا جو ہماری آیات

پر ایمان رکھنے والے ہیں یعنی ایمان لانا ہم نے ان کا قدم کر دیا ہے لیکن وہ ہی مسلم ہوتے ہیں یعنی

اپنا رخ حضور کے ساتھ اللہ کی طرف کر دیتے ہیں۔

(تفسیر منطوی)

۸۲۔ یہ ایک اور دلیل ہے جس سے قیامت ایک دابہ یعنی جانور کے نکلنے اور کفار سے کلام کرنے کا ذکر ہے

جب قیامت پوری ہو جاوے گی یعنی ان کے نمازوں کا اخیر انعام قائم ہے گا وقت کا آئے گا تو اس سے پہلے

ہم لوگوں کے لئے ایسی جانور یا جانور یا جانور بنائے گا جس سے ان لوگوں سے کلام کرے گا اس کے گواہوں کو

ہماری آیات پر یقین نہیں آتا سوائے ان کے اللہ کی عجیب و غریب نشانیوں کا جو ان کو اب کیا ہے یا یہ

یعنی کہ لوگوں سے وہ دابہ کہے گا کہ یہ لوگ اللہ کے آیتوں پر یقین نہیں لیتے تھے یعنی ان پر انوکھا نام قائم کرے گا

(تفسیر حسانی)

لغوی اثبات ہے * **لَيْقِنُ** اداہ بیان کرتا ہے * **لَيْقِنِي** : پورا کر دے، جاری کر دے * **تَسْمَعُ** : سنانا
 ہے ترسنا * **صَمٌّ** : اہل سے * **مُذَيَّبِينَ** : پشت ہوڑنے والے۔ پیٹھ دینے والے * **وَبِئْسَ** : ثابت ہو گیا (لق)
تَنْهِيهِمْ صَلَاةً : قرآن کریم ان حضرات کو واضح فرماتا ہے زیادہ تر جس کے بارے میں یہودی مختلف تھے ان کے لئے
 نکر و عقیدہ رکھتے تھے ۵ تاہم قرآن پاک اہل ایمان و سعادت کے لئے رحمت اور مسرت پر آیت ہے ۵ **يَسْتَأْذِنُ**
 اللہ زبیر دست اور ہر چیز سے باخبر ہے **يَسْتَأْذِنُ** آپ کا پروردگار اللہ تعالیٰ ان کے بیچ اپنے حکم سے سفید زیادہ
 ۵ اسے جب اللہ علیہ السلام آپ کا مل مبرسا رکھیں اللہ تعالیٰ پر آپ پر طرح حق پر ہی ۵ آپ
 مردوں کو سنا نہیں سکتے اور نہ بہروں کو اپنی آواز نہیچا سکتے ہیں لیکن کہ توہ پشت کھینچیں اور چل سکیں
 ۵ چنانچہ ان سے کہنے کو روک کر راہ راست دکھا سکتے ہیں یہ تک آپ ان لوگوں کو سنا سکتے
 ہیں جو آیت ربانی پر ایمان رکھتے ہیں اور اہل تعلیم و درسا یعنی سعادت مندوں میں ہیں ۵ جہاں کفار
 نکرین کے لئے وعدہ گاہ وقت آئے تا تو زمین سے اٹھیں اور نکالیں گے ان سے گفتگو کرے گا
 کیوں کہ یہ لوگ یعنی کفار و مشرکین اللہ کی آیات پر یقین نہیں لاتے ۵

وَيَوْمَ نُحْشِرُ مِنْ كُلِّ أُمَّةٍ فَوْجًا مِمَّنْ يَكْذِبُ بِآيَاتِنَا فَهُمْ يُوزَعُونَ ۝ حَتَّىٰ إِذَا
 جَاءَهُمْ وَقَالَ أَكْذِبْتُمْ بِآيَاتِي وَلَمْ تحِيطُوا بِهَا عِلْمًا أَمَّا ذَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ۝
 وَقَعَ الْقَوْلُ عَلَيْهِمْ بِمَا ظَلَمُوا فَهُمْ لَا يَنْطِقُونَ ۝ أَلَمْ يَرَوْا أَنَّا
 جَعَلْنَا اللَّيْلَ لَيْسَكُنُوا فِيهِ وَالنَّهَارَ مُبْصِرًا ۗ إِن فِي ذَٰلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ
 يُؤْمِنُونَ ۝ وَيَوْمَ يُنْفَخُ فِي الصُّورِ فَنُزِعُ مِنْ فِي السَّمَوَاتِ وَمَنْ فِي الْأَرْضِ
 الْأَمِنْ شَاءَ اللَّهُ وَكُلٌّ أَتَوْهُ دَاخِرِينَ ۝ وَشَرَى الْجِبَالِ تَحْسَبُهَا حَامِدَةً
 وَهِيَ تَمُرٌّ مَرَّ السَّحَابِ ۗ صُنِعَ اللَّهُ الَّذِي لَا تَقْنُ كُلُّ شَيْءٍ عِزًّا ۗ خَيْرٌ
 بِمَا تَفْعَلُونَ ۝

اور اس دن کی یاد (دلداد) جس دن کہ ہم جاہلتی سے ان لوگوں کو جمع کر رہے ہیں کہ جو ہماری آیتوں کو جھٹلایا کرتے تھے وہ سب جہنم لے کر دیے جائیں گے * یہاں تک کہ جب سب حاضر ہو جائیں گے تو اللہ فرمائے گا کیا تم نے میری آیتوں کو جھٹلایا تھا حالانکہ تم ان کو سمجھے ہی نہ تھے یا کیا کیا کرتے تھے * اور ان کے ظلم سے ان پر الزام قائم ہو جائے گا معیروہ بات ہی نہ کر سکیں گے * کیا انہوں نے نہ دیکھا کہ ہم نے ان کا سکون کائنات کو اور دیکھنے لگائے دن کو بنا دیا ہے البتہ اس میں بڑی نشانیوں ہیں ان لوگوں کو جو ایمان لکھے ہیں * جس روز کہ صور پھونکا جائے گا تو جو کوئی آسمان پر ہے اور جو کوئی زمین پر ہے سب کھڑے ہو کر اللہ کی طرف متوجہ ہو جائیں گے اور اللہ چاہے اور سب اس کے پاس سر ہٹوں ہو کر چلے آئیں گے * اور اسے مخاطب ہو جو پہاڑوں کو جسے پرے دیکھو رہا ہے یہ تو بادلوں کی طرح اڑتے پھیریں گے اس دن اللہ کی کار پوری ہے کہ جس نے ہر شے کو ٹھیک کر دیا ہے ترکہ وہ جاننا جو کچھ تم کرتے ہو *

(۲۷/۸۳ تا ۸۸ * ح: ۲)

۸۳ " اور جس دن انہاں گئے ہم ہر فرد سے ایک قریح جو ہماری آیتوں کو جھٹلایا ہے " جو کہ ہم نے اپنے انبیاء پر نازل فرمائیں فرقے سے مراد جاہلتی کثیرہ ہے " ان کے اٹلے اور بکے جائیں گے کہ چھپے ان سے آئیں۔

۸۴: "یہاں تک کہ جب سب حاضر ہو گئے" اور قیامت موقت حسابی "فرماتے گا کیا تم نے میری آیات عبیدہ میں حالوں کو مٹا دیا اور علم وہاں ٹک نہ پہنچا تھا" اور تم نے ان کا معرفت حاصل نہ کیا بغیر سوچے سمجھے ان کا انکار کر دیا" یا کیا تمام کرتے تھے "جب تم نے ان آیتوں کو بھی نہیں سوجھا تم بیکار تو نہیں پیدا کئے تھے"۔

۸۵: "اور بات پڑ چکی ان پر" عذاب ثابت ہو چکا "ان کا ظلم کا سبب آدھ اب کچھ نہیں بڑھے" کہ ان لوگوں کو کئی صحبت اور کئی گفتگو باقی نہیں رہی۔ ایک آیتوں یہ بھی ہے کہ عذاب ان پر اس طرح عطا ہوا ہے تاکہ وہ جو ان کے لیے ^{سزا} (کنز الایمان) کیا انہوں نے غور نہیں کیا کہ ہم نے بنایا ہے رات کو اس کے تاکہ وہ اس میں آرام کریں اور

نبا یا دن کو نیا" اپنی رحمت سے اپناں اور حکمت بانٹے گا۔ نشتیوں کی طرف ایک بار پھر ان کا توجہ مبذول کرادی "بے شک اس میں (ہماری قدرت کی) نشانیوں میں ان لوگوں کے لیے جو ایمان لاتے ہیں۔

۸۷: "اور جس دن پھر عطا ہوا ہے" ماصور "جب حضرت اسراہیل علیہ السلام کو حکم ملے گا کہ اب صومرو پھونکو تاکہ قیامت قائم ہو اور وہ خدائی سبیل بچے گا تو آسمان اور زمین کی ہر چیز گھبرا جائے گی ہر سمت خوف اور دہشت طاری ہو جائے گی۔ اہل انبیاء ملائکہ اور مشہد اور کواکب گھبرا جائیں گی۔ تو گھبرا جائے گا ہر کون جو آسمانوں میں ہے اور جو زمیں میں ہے مگر ہمیں خدا نے جابا (دہ نہیں گھرائی تھی) اور سب حاضر ہوا تھا اس کی بارگاہ میں عافری کرتے ہوئے" داخلین کا صحن حاضر و در ماندہ ۵۔ (مبارک قرآن)

۸۸: (اسے دیکھنے والے) تو چاہوں کہ دیکھ رہا ہے اور تو ان کو اپنی عبادت جابرا حیاں کر رہا ہے۔ (اور سمجھا ہے کہ یہ جنبش نہیں کریں گے) حالوں کہ وہ باروں کی طرح اڑے پھیریں تھیں۔ پھر تیزی کے ساتھ چل کر زمین پر گرنے لگے اور زمین کے برابر ہو جائیں گے * "یہ خدا کا لام ہو گا جس نے ہر چیز کو (ناسب انداز پر) مضبوط بنا رکھا ہے یہ یقینی بات ہے کہ اللہ کو تبارک سب انصاف کی پوری خبر ہے یعنی ہر شخص کو نافرمان ہر یا فرمان بردار اس کے عمل کے موافق بدلہ دے گا۔ (تفسیر مظہری)

لغوی اشارے * فرجاً: گروہ * یوزعون: ان کو جمع کیا جائے گا * تحیطوا: تم لغیر ہر اتم احاطہ کرتے ہو * یکنوا: تاکہ آرام حاصل کریں * نزع: ذرتیا گھرائیا * (تبارک قرآن) تفسیری علامہ * اللہ تعالیٰ جس دن ہر امت سے ایک جاہلیت کو جمع فرمائے گا جو کہ آیات ربانی

کہ نگذریہ کیا کرتا تھی آج ان کی جگہوں پر روک رہا ہے تاکہ قضا کر جب وہ آجائے اور شاہ حسن تھائی
 پر جا کر تم لوگوں نے سیر کر لیا کہ کیا ہے کہ نگذریہ کی مالاں کہ تم نے انہیں اچھے طرح جانا سمجھا ہے نہ تمنا غلط
 اس کے اور کیا تھا جو تم کیا کرتے تھے ۵ حسن تھائی کا ارشاد پورا پر تھی ان لوگوں کا ستون و ان کا ظلم کہ
 ستون تو وہ اس وقت بابت نہیں کو رہتا ہے فرمایا کہ ہم نے راست کو آرام کئے اور دن کو دیکھنے
 (کام لیا) کئے بنایا ہے کیا انہوں نے اس باب میں مغرور کیا ہے اس کا اللہ تبارک و تعالیٰ کی قدرت کا نشانہ
 واضح میں اس سعادت کو ان لوگوں ایمان اور ان لوگوں کا ہے ۵ اور جس اور بیوقوف کا چاہے گا صبر و کرم
 آسمان میں ایسے دالے اور زمین کے باشندے سے گھرا جائی مگر صبر اللہ نے اپنے فضل سے سرفراز کیا ہے
 وہ نہیں گھرائی کے اور سب اللہ کے حضور عاجز و انکسار کے ساتھ حاضر ہا جائیگا ۵ اس دن
 پیار کھریے ہرے نظر آئیں تاکہ مگر وہ متوقف ہر لائق باادوں کی اس فقار سے چل رہے ہوں تاکہ
 یہ اللہ تبارک و تعالیٰ کی قدرت و مناجاہ ہے کہ اپنی کرم و حکمت سے اس نے ہر چیز کو مستحکم و منسبط بنایا ہے
 اللہ تبارک و تعالیٰ سے اعمال سے نچو لا و اقصیٰ ہے ۵

مَنْ جَاءَ بِالْحَسَنَةِ فَلَهُ خَيْرٌ مِمَّا نَحْنُ بِهَا ۖ وَهُمْ مِمَّنْ فُزِعَ يُؤْمِنُ آمِنُونَ ۝ وَمَنْ
 جَاءَ بِالسَّيِّئَةِ فَكُبَّتْ وَجُوهُهُمْ فِي النَّارِ هَلْ يُجْزَوْنَ إِلَّا مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ۝
 إِنَّمَا أُوتِرْتُ أَنْ أُعْبِدَ رَبِّ هَذِهِ الْبَلَدَةَ الَّتِي حَرَّمَ مَعَاوِلَهُ كُلُّ
 شَيْءٍ ۖ وَأُوتِرْتُ أَنْ أَكُونَ مِنَ الْمُسْلِمِينَ ۝ وَأَنْ أَتْلُو الْقُرْآنَ ۖ
 فَمَنْ اهْتَدَىٰ فَإِنَّمَا يَعْتَدِي لِنَفْسِهِ ۖ وَمَنْ ضَلَّ فَقُلْ إِنَّمَا أَنَا مِنَ
 الْمُنذِرِينَ ۝ وَقُلِ الْحَمْدُ لِلَّهِ سَيُرِيكُمْ آيَاتِهِ فَتَعْرِفُونَهَا ۖ وَمَا
 رَبُّكَ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ۝

جو شخص نیک عمل لے کر آئے گا تو اس سے کہیں بہتر اجر ملے گا اس نیک عمل سے اور یہ نیک بندے
 اس دن کا گنہگار ہے سے محفوظ ہوں گے * اور جو برائی لے کر آئے گا تو ان کو منہ کے بل ادبھا

نہیں دیا جائے گا آگ میں (اسے یہ لگا دو!) کیا تمہیں بدلہ ملے گا بجز اس کا کہ جو تم عمل کیا کرتے تھے *

مجھے تو صرف یہ حکم دیا گیا ہے کہ میں عبادت کروں اس (مقدس) مشہور کے رب کی جس نے عزت

و حرمت والا بنایا ہے اس کو اور اسی کا ہے ہر شے اور مجھے حکم دیا گیا ہے کہ میں شامل ہر عبادوں

فرمان برداروں کے زمرہ میں * نیز (یہ بھی کہ) میں تلاوت کیا کروں قرآن کی پس جو یہ آیت قبول

کرتا ہے وہ اپنے ہی نامہ کے لئے یہ آیت قبول کرتا ہے اور جو گمراہ ہوتا ہے (تو اس کی قسمت)

فرما دیا تو صرف ڈرانے والوں میں سے ہوں * اور آپ کہیں سب تعریفیں اللہ تعالیٰ کے لئے

ہیں وہ اللہ دکانے کا نہیں اپنی نشانیاں تو تم اللہ پر ایمان لوگے اور نہیں ہے آپ کا رب

ہے قرآن لکھوں سے جو (اسے توڑ) تم کیا کرتے ہو * ۱۲۱۲ (۸۹/۲۷ تا ۹۳ * ۲: من)

۸۹ - "جو نیکی لائے" نیکی سے مراد کلمہ توحید کا شہادت ہے لیکن یہ کہا کہ افضل عمل اور سعادت ہے ہر طاقت

جو اللہ کے لئے ہو "اس کے لئے اس سے بہتر صلہ ہے" حُبَّتْ اور ثواب "اور ان کو اس دن کی گنہگار ہے سے

امان ہے" جو خوف غنا ہے ہر آئی پہلی گنہگار ہے جس کو اپنی آیت میں ذکر ہوا ہے وہ اس کا علاوہ ہے

90۔ اور جو ہمیں لاسے " یعنی شرک " تو ان کے منہ اندھھے کے آگ میں " یعنی وہ اندھے نہ آگ میں ڈالے جائیں گے اور جہنم کے خازن ان سے کہیں گے " تمہیں کیا بدلہ ملے گا اگر اسی کا جوڑتے تھے " یعنی شرک و عصا (کنز)

91۔ مجھے تو یہی حکم دیا گیا ہے کہ میں اس (اللہ) کی عبادت کروں جو (خاص طور پر) اس شہر (یعنی مکہ) کا مالک حسین ہے جس نے اس کو حرم بنایا ہے (یعنی وہ رب ایسا ہے کہ اس نے اس شہر کو حرم بنا دیا۔

یہ ممکن تھا کہ اس نے یہاں کسی پر ظلم نہیں کیا جاتا نہ کسی کا خون پیا یا جاتا ہے نہ کسی کو لوٹا جاتا ہے نہ یہاں کے شکار کو بھڑکا کر نکالا جاتا ہے نہ یہاں کے درخت اور گھاس کاٹنے کی اجازت ہے حقیقت یہی اللہ کی اس صفت کا ذکر کر کے قریش کو اللہ کے احسان کی یاد دلائی گئی ہے کہ اس نے ان تمام قسموں

میں سے تمہارے ممکن (محفوظ رکھا ہے) (وہی تو عام طور پر) پر چیز اسی کہ ہے اور مجھے یہ بھی حکم دیا گیا ہے کہ میں (اسی کا) فرماؤں اور ہوں " (تفسیر فخری)

92۔ اور یہ کہ میں قرآن کی تلاوت کروں " یعنی میں مانوں ہوں کہ قرآن کی تلاوت پر برا عظمت کروں تاکہ اس کی تلاوت سے رقتہ رقتہ حقائق نکلنے لگیں۔ پس جو اس کی اتباع میں ہدایت پاتا ہے یعنی نیکی کرتا اسلام اور تلاوت کرتا ہے تو وہ اپنے لئے ہدایت پاتا ہے۔ اور جو گمراہ ہے یعنی میری مخالفت کرتا ہے گمراہ ہوتا ہے " تو فرماد مجھے ہے تنگ ہی ڈرانے والوں میں سے ہوں۔

93۔ اور فرمایا جملہ حمد اللہ تعالیٰ کو اس کی ان نعمتوں پر جو اس نے ہمیں عطا فرمائی اور رب کے بڑی نعمت اس کی ثبوت اور قرآن ہے * عنقریب تمہیں اپنی نشانیاں دکھائے گا تو میرے تمہیں پہچاننے کے واقعہ یہ اللہ تعالیٰ کی نعمتیں ہیں * اور نہیں تمہارا پروردگار ماضی اس سے جو تم عمل کرتے ہو۔ مطلب یہ کہ اسے نبی علیہ السلام جو تم نیکیاں کرتے ہو اور اسے کافر تم جو برائیاں کرتے ہو ان سے اللہ بے خبر نہیں۔ اللہ تمام عجز اور کمزوری سے منزہ ہے اور پاک ہے بہر حال تمہارے کردار کی فراوانی اور تنگنا۔ (ورد ابیسان)

لغوی اشارے * فتریح : گمراہی ، ڈر * کثرت : اور نہ نہ ڈالے جائیں گے * حرمھا : اس کو حرم دیں۔ اس کا اور۔ اکھا * امرت : مجھے حکم دیا گیا ہے * انزلوا : میں پر صافوں (لاق) تفسیری خلاصہ * جو جنات نیکیاں اور عمل صالح لائے گا تو اس کو اس کا عملہ اور بہتر بدلہ ملے گا

اور نیک عمل لانے والا قیامت کا دن کا گواہ ہے۔ یہ اللہ پریشانی سے بھی مستوطن و مایوس ہر ماہ ۵ اور جو اعمال پر
 برائیوں اور معصیت کے بوجھ سے بے گمان آئے گا تو وہ اور اسی طرح کا آگ سے نکلنے کا آگ
 آگ سے بچنے کے لیے چاہے گا اور ان سے کہا جائے گا کہ تم نے جو کیا برا کیا کھائی یہ اسی کا بدلہ دینا ہے
 اسے نبی علیہ السلام آپ کو دیکھیں کہ مجھے یہ حکم عطا ہے کہ میں اس شہر سے نکالوں
 تاکہ اس کی عمارت کروں جس میں اس شہر کو حضرت عطا کی بیٹی پر چیز اسی کی ملکیت ہے اور مجھے یہ
 حکم فرمایا گیا ہے کہ میں قیام درمنا والا فرمانبردار رہوں ۵ اور یہ حکم اور شاہد ہر ایک
 قرآن کریم کی تلاوت کرتا ہوں اور جو کوئی راہ راست پر آجائے تو وہ اپنے عمل کے ساتھ راہ پر
 آتا ہے اور جو گمراہ ہو جائے گا کہہ دیجیے کہ میں نا فرمانی اور جہنم سے ڈرانے والوں میں سے ہوں
 اور کہیے کہ تمام تعریفیں اللہ تعالیٰ کے ہی وہ ہمیں بہت صلہ اپنی نشانیوں دکھائے گا اور
 پہچان جائے کہ اور آپ کا پروردگار ان کے اعمال و افعال سے ناواقف نہیں ہے اسے
 ہر ایک کے ہر کام کی خبر ہے۔